
Zakaj t ako primanjkuje petroleja? 
Medtem ko se dobi petrolej v Romuniji ta Ita-

Hjl v poljubnih količinah, je pri nas tako po
manjkanje že cele tri mesece, da morajo ljudje 
s mrakom v postelje in ni petrolejske razsvet
ljave niti za bolniške sobe! 

Karte za petrolej! 
Trgovci sami pravijo, da bi bilo treba uvesti 

na petrolej, kolikor ga je še, karte. Le pri tej 
uvedbi hi prejemali petrolej resnično potrebni, 
ne pa tudi špekulanti ta ljudje, kateri so oskrb
ljeni z električno lučjo. Petrolej v elektrificu a
nih krajih bi moral v kraje, kateri so izključno 
navezani na petrolejsko luč. 

Kakor hitro se je pojavilo pomanjkanje pe
troleja, so se porodile tudi brezvestne špekula
cije s to robo. Brezposelni mestni postopači ku
pujejo petrolej pri trgovcih ta hajdi z njim v 
hribe ali v daleč od prometa ležeče kraje, kjer 
ga prodajajo kmetom po verižniških cenah in je 
revež sploh vesei da si vsaj tutatam nekoliko 
posveti, čeprav za drag denar. 

Da bodo v Sloveniji se nahajajoče zaloge pe
troleja kolikor toliko pravično porazdeljene, se 
glasi klic trgovcev ta prizadetih: država naj 
uvede karte na petrolej. 

Očitki petrolejskemu kartelu , 
Trgovec Gustav Goli je javno v časopisju ozna

čil glavnega krivca, da je Slovenija tako rekoč 
radi vojne že brez petroleja. G. Goli piše, da za
laga Slovenijo s petrolejem petrolejski kartel 
tvrdk Standard ta Sheli Temu kartelu očita g. 
Goli med drugim tudi: 

Naši dobaviteljici rafineriji »Aquili« v Trstu 
ste (Standard ta Shell) lani odstopili 5% delež 
vašega dobička samo zato, da nam Slovencem 
ne prodaja petroleja bencina in olja ter da vam 
ne bi mogel nihče več konkurirati. Dalje je izšla 
po krivdi tvrdk Standard in Shell naredba, da 
se zniža monopolna taksa, ta sicer za vas, ino
zemske tvrdke, za 2 din pri kilogramu, za vse 
ostale domače tvrdke pa samo za 0.25 din. Torej 
ste z napačno kalkulacijo dosegli, da plačujete 
sedaj za 1 kg petroleja skupno 2.64 din na dr
žavnih dajatvah ta tovorninah manj kakor mi 
(trgovci). Mi plačujemo za carino, doprinos, da
vek 126.04 din, vi samo 55.65 din; tovornino do 
Maribora 84.60 din, vi samo 65.90 din; monopol
no takso 375 din, vi samo 200 din na 100 kg. 
Skupaj 585.64 din, vi samo 321.54 dta. Ker pa 
je petrolejska cena določena, bi ga morali m; 
prodajati v izgubo. 

To znižanje monopolske takse ste dosegli na 
naslednji način: ker niste hoteli več prodajati 
petroleja ga je povsod v državi zmanjkalo. Ko 
ste bili poklicani na odgovor, ste s povsem na
pačno kalkulacijo dokazali da imate pri petro
leju izgubo in da ne morete konkurirati doma
čim uvoznikom, čeprav ste že itak plačevali, 
kakor zgoraj razvidno, 116.94 din manj carine 
ta tovornine. 

V tej nepravimi kalkulaciji pa ste dokazali, 
da stane vas petrolej 1.75 dta več kakor male 
tvrdke ta na ta način dosegli, da se sedaj vam 
računa monopolna taksa za 1.75 din manj kot 
domačim uvoznikom. 

Ker že od 6. septembra 1939 dalje nismo smeli 
več trgovskih cistern pošiljati po petrolej, smo 
ga morali že v jeseni kupovati pri vas. Ker vam 
nismo mogli več konkurirati, pa ste povišali 
prodajne cene od 7.10 din na 8 din in višje. Od 
8. novembra 1939 pa nam sploh niste hoteli dati 
niti 1 kg petroleja več, ker ste dobro vedeli, da 
bo vsak uvoz petroleja nemogoč. 

Na ta način je izostala v Sloveniji prodaja 
petroleja 500.000 kg ta je podeželsko ljudstvo 
brez razsvetljave. 

Ob koncu svojih ugotovitev poziva g. Goli na
rodno zastopstvo, naj doseže, da se znižata do
mačim tvrdkam carina ta monopolska taksa, 
nakar se bo prodajal petrolej v zadostnih ko
ličinah ta 1 din za kilogram ceneje, kakor sta 
Jfh sedaj določili tuji tvrdki Standard ta Shell. 

• 
Mi tem očitkom kar ne moremo verjeti ta 

zato ne bomo čakali na tožbo, na katero poziva 
g. Gustav Goli obe tvrdki. Mi danes zahtevamo, 
da oblast razjasni to vprašanje, ki povzroča po 
kmetskih krajih vedno več upravičene nejevolje, 
ta poskrbi, da bo dovolj petroleja v krajih, kjer 
al elektrike! 

Kolikor vemo, Je banska oprava že sporočila 
▼ Beograd naše upravičene pritožbe. 

K m e č k a . t r g o v i n a 
Dodatek k našemu članku o organizaciji 

mlekarstva na Štajerskem 
»Mlekarski list«, glasilo Zveze mlekarskih 

zadrug v Ljubljani, je natisnil v svoji prvi šte
vilki naš članek o organizaciji mlekarstva na 
Štajerskem. K našemu članku je objavil »Mle
karski list« dostavek s trditvijo, da niso krivi 
sedanjega stanja mlekarstva na štajerskem ne
uspehi mlekarskih zadrug, ampak je glavna kriv
da v tem, da je bila doslej organizacija mlekar
stva na Štajerskem preveč prepuščena zasebni
kom, dočim je kmet ostal ob strani ta čakal, 
»kdo da več«, kakor tudi v dejstvu, da je bil 
prevrat na avstrijskem mlečnem trgu prehlter 
in presilovit. 

Proti koncu pa se glasi dostavek »Mlekarske
ga lista« doslovno takole: »Kar se tiče zahtev 
pisca (»Gospodarjevega«) napram posameznim 
činiteljem, ki naj bi se zavzel za štajersko mle
karstvo, pa seveda iskreno želimo, da bi vsi ti 
in še drugi poklicani činitelji to čimprej storili. 
Vendar moram opozoriti, da Je tudi na krajev
nih činiteljih mnogo ležeče, mnogo več kot misli 
pisec. Naloga krajevnih činiteljev je namreč, 
pripraviti vse kmečke ljudi do tega, da bodo za
druje tudi pravilno pojmovali in z njimi sode
lovali, ne pa jih smatrali le za dobrodošlo «kon
kurenco», ki naj prisili zasebnike, da bodo tudi 
oni mleko bolje plačevali 

Kam privede nerazumevanje zadružništva, nam 
prav lepo kaže sledeči primer, ki sem ga nedav
no ugotovil na štajerskem. Nekje imajo zadruž
no mlekarno, ki pa je v najemu. Najemnik je s 
poedinimi odborniki prav dober ta, če, treba, tu
di posodi temu ali onemu kak stotak, kar seve
da izrablja na ta način, da skuša zadrugo dru
god prikrajšati Tako se mora tajnik, ki je uči
telj, boriti za interese mlekarne z njim ta z od
bornikikmeti 

In če bi prišel v ta kraj recimo zastopnik 
banske uprave, Zadružne zveze ali naše zveze 
in jim skušal kaj dopovedati o pravem zadruž
nem mlekarstvu, si lahko mislimo, s kom bi 
potegnili« 

Pregled lanskega sadnega pridelka v Sloveniji 
Statistika lanskega sadnega pridelka nam da

je spodaj objavljena slika v kateri je tudi ozna
čena primerjava sadnega pridelka leta 1939 z 
letom 1938. 

število dreves pridelek 
v tisočih v tis. stotov 

1938 1939 1938 1939 
slive 868 874 14.5 174.4 
jabolka 2338 2358 225.4 467.36 
hruške 739 746 27.6 119.8 
orehi 179 1S2 4.4 12.9 
češnje 215 219 15.9 32.8 
kostanji 260 243 26.0 31.0 
višnje 12346 12788 784.0 1122.0 
marelice 19287 20280 1021.0 1372.0 
breskve 77235 79649 3856.0 6140.0 
kutina 5108 5108 211.0 313.0 
ostalo sadje 8614 8766 53.0 33.0 

• 
Lanski jabolčni pridelek je bil izvožen v Nem

čijo, v češkomoravski protektorat in nekaj ja
bolk je šlo celo v Egipt. Od sliv je šlo nekaj va
gonov v Nemčijo, ostalo od zelo obilnega pridel
ka se bo predelalo v žganje, veliko sliv so posu
šili ta precej jih je bilo predelanih v mezgo. 

V najkrajšem času bodo najbrž ukinjene ži
vinske zapore in dovoljeni živinski sejmi v 

Mariboru 
Višji veterinarski svetnik dr. Zvonko Žemljic 

v Mariboru je obvestil naš list v posebnem član
ku, v katerem je opisal pojav ta zdravljenje 
slinavke in parkljevke lansko leto v Slovenskih 
goricah. Ker radi pomanjkanja prostora nismo 
mogli objaviti celega opisa, prinašamo le v iz
vlečku ugotovitev, da je obolelo lani na omenje
ni nalezljivi bolezni 75% živali radi malomar
nosti. Danes je zdravstveno stanje parkljarjev 
po okuženih dvorcih po Slovenskih goricah to
liko napredovalo, da se bodo predvidoma v naj
krajšem času lahko ukinile nad občinami izda
ne zapore ta dovolil splošen živinskotrgovski 
promet Znova bodo odprti živinski sejmi v Ma
riboru, ki so regulator za cene živine Iz Sloven
skih goric. 

Da se slinavka ne bi razširila v neokužene 
dvorce, je dalo okrajno načelstvo Maribor levi 

breg zaščitno cepiti zdravo govedo v onih dvor
cih, ki so zaradi prometa ta neposredne bližine 
okuženih dvorcev najbolj ogroženi, da se okužijo. 
Cepilo se je v Dolnji Počehovi Pesniškem dvo
ru, Dragučovi Voseku, Pernici, Močnu, Lorma
njih ta Šetarovi, skupno 397 goved. 

Po do danes doseženih uspehih državne prela
kusne postaje ministrstva poljedelstva, ki je po
trebno cepivo dalo brezplačno na razpolago, bo 
imuniteta cepljenih goved trajala pet do šest 
mesecev. 

Kmečka samopomoč 
(Pismo iz Sv. Jurija ob juž. žel.) 

V sto ta sto tisoče letno gredo izgube sloven
skih, zlasti še štajerskih kmetov, ker nimamo 
organizirane zanesljive poročevalske službe • 
kmečki trgovini Šentjur je na glasu kot dober 
sadjarski kraj. Malokatera železniška postaja na 
Spodnjem štajerskem je, ki bi imela tolikšen 
promet s sadjem kot šentjurska. Pa so se jeseni 
pokupile velike množine jabolk izključno po ceni 
1 din kilogram. Vsi trgovci so vedeli povedati le 
en vzrok: nikjer ni višje cene! Povsem slučajno 
je nekdo ugotovil, da se v Šmarju pri Jelšah 
plačujejo jabolka po 2.75 dta kilogram. Seveda 
je jasno, da so potem tudi naši kmetje dosegli 
kmalu zadovoljlvejše cene. Vsak mora priznati 
tudi trgovcu nek zaslužek, ako pa en trgovec v 
kraju eno samo jesen zasluži pri jabolkih 70.000 
dinarjev, je to že vsota, ki ni prislužena pravično. 
Šentjur ta Šmarje, dva soseda ta vendar tolika 
razlika v ceni Takšna nepoučenost! Drug pri
mer. Pred . par tedni je bila v Šentjurju cena 
lepih volov po 6 din kg nekaj običajnega Pa so 
šli tiste dni naši prekupci tja proti Pohorju ta 
od tam dali prignati lepe vole, plačane po 4.75 
dinarjev. Razume se, da jih izvozničar ni plačal 
potem gotovo nič izpod 7 dta kilogram. 

Vprašajmo se, ali bi taki primeri bili mogoči, 
če bi kmetje vedeli za zanesljive cene v drugih 
krajih? Nikakor ne! Prav je, če se stavijo pred
logi, naj oblast določi najnižje cene kmečkim 
proizvodom. Vendar so v tem še nemajhne te
žave. Mnogo prej bi si lahko kmetje pomagali, 
če bi se vsaj takih cen držali, ki jih kupec lahko 
prizna v kakem drugem kraju. Kmetje, poma
gajmo si sami! Izhod za to se mora najti! »Slo
venski gospodar« nam tedensko dela brez dvoma 
veliko uslugo, ko prinaša poročila o kmečki tr
govini Lahko bi se število raznih poročil še Iz
popolnilo, če bi kmetje sami pošiljali poročila 
Ni za zameriti poročevalcem, če tutatam, morda 
iz najboljšega namena, zapišejo malo višjo ceno 
kakor dejansko obstoja 

Za nas štajerske kmete bi morda uspelo tako
le urediti to zadevo: osrednje kmetijske, stanov
ske, strokovne in zadružne organizacije naj bi 
zbrale poročevalce iz vseh najbolj važnih krajev 
za glavne izvozne pridelke. Ti bi naj bili obve
zani stalno in resnično poročati uredništvu »Slo
venskega gospodarja« o gibanju cen v posamez
nih krajih. Tako zbrana poročila naj bi se ob
javljala v »Kmečki trgovini«, ker je na »Slov. 
gospodarja« naročenih večina kmetov. Morebit
ne stroške take poročevalske službe naj bt krila 
Kmetijska zbornica, od katere doslej še ne ču
timo neposrednih koristi z ozirom na naše pri
spevke. 

Da bi se pa kmetje res lahko držali vztrajno 
objavljenih cen, naj bi Osrednja kmetijska za
druga v Mariboru posredovala nakup, oziroma 
vnovčila pridelke, najprej iz onih krajev, kjer M 
bile cene najšibkejše. Seve, za to so potrebne 
krajevne zadruge. O blagovnem zadružništvu pri
pomnim to, da — če bi bili ljudje zanj dozoreli 
pred desetimi leti — bi ga takrat lahko sijajno 
uvedli, ker naše hranilnice skoraj niso vedele, 
kam z denarjem. Danes, ko so jim rezerve radi 
kmečke zaščite skoraj pošle, je od te strani 
kakšno kreditiranje skoraj nemogoče. Treba pa 
je prijeti — zadružništvo bo za našega kmeta 
imelo vedno večji pomen, čim bolj se bo vojna 
zavlekla Ze zdaj, ko se je komaj začela in ko Je 
še daleč od nas, čuti naš kmet tako zelo njen 
vpliv. Cim prej bo slovenski kmečki stan spoznal 
rešitev v zadružništvu, čim prej bo sebi odgo
varjajoče zadružništvo znal vpeljati ta voditi 
tem prej bo lahko rekel: Sposobni smo, da za 
primeren trud dosežemo tudi primerne cene! 

Gospodarske zanimivosti 
Izvoz naših vin. Iz Slovenije smo v mesecu de

cembru 1939 izvozili v Nemčijo 134.286 litrov 
štajerskih vin. Ves izvoz naših vin je znašal v 
letu 1939: v Nemčijo 1,561.543 litrov, v Češko
slovaško 20.874 litrov, v Holandijo 891 litrov, 
na Poljsko 4922 litrov. 

Shell. 



260 vagonov govejega mesa Je bilo od L okto
bra 1939 Izvoženega Iz naše države. 

Previdnost pri prodaji vina! Po ljutomersko
ormoškem okrožju so radi Izredno ostre zime 
pozeble nekatere sorte vinskih trt. Radi pozebe, 
ki Je nastopila sigurno že tudi po drugih vino
rodnih krajih, pripoioča »Slov. gospodar« pre
vidnost pri prodaji vinskih zalog. 

Zastoj našega lesnega izvoza v Nemčijo. Naše 
Odposlanstvo Je zahtevalo na oktobrskem sestan
ku Jugoslovanskonemškega odbora zvišanje cen 
našemu lesu, na kar pa Nemci niso pristali Ker 
cene lesu niso bile zvišane, je tudi zastal naš 
izvoz lesa v Nemčijo. Ponovni sestanek jugo
slovanskonemškega odbora se bo vršil 10. fe
bruarja nekje v Nemčiji, najbrž na Dunaju Na 
tem sestanku bodo ponovno razpravljali o povi
sku cen lesu. Naš izvoz lesa je v zadnjem času 
porastel v razne druge države, predvsem v Italijo. 

Splošen porast cen od novembra na december 
1939. Cene so znatno porastle od novembra na 
december lanskega leta, ta to predvsem Indu
strijskim Izdelkom, uvoznim ta tzvoznim proiz
vodom, manjši je dvig cen kmetijskim pridel
kom. Skupen dvig cen od novembra na decem
ber 1939 znaša 4.70%. 

Kože divjačine 
so imele v LJubljani na tozadevni dražbi sledeče 
cene: lisice v prosti prodaji 100—120 dta, na 
dražbi 120—180 dta, kune zlatice 1300—1500 din, 
na dražbi 1400—1700 dta, kune belice 400—B00, 
na dražbi 750—900 dta. lisice poljske 110—124, 
Malce gorske 120—180 dta, kune zlatice posebni 
komadi do 2000 dta, kune belice 750—000 din, 
dihurji 110—140 dta, vidre 500—600 dta, vidre 
posebni komadi 750 dta, zajci zimski 10 din, srne 
letne 25 dta, jeleni 41 dta, damjakl (šarenjaki) 
29 dta, jazbeci 75 dta, divje svinje 30 dta, divje 
mačke 44 dta, pižmovke 40 din, veverice (zim
ske) 14 dta, podlasica rjava 3 dta, podlasica (be
la) 35 dta, mačke domače 10 dta, zajci domači 
8 dta, polhi brez zanimanja. 

Cene goveje živine na sejmih 
Voh. Ptuj 3.50—6 din, Kranj prvovrstni 6.50, 

druge vrste 6, tretje 5.50 din, Ljubljana prvo
vrstni 6—6.50 dta, druge vrste 5—5.50 din, tretje 
vrste 4—4.50 dta kg žive teže. 

Biki. Ptuj 8—4 dta kg žive teže. 
Krave. Ptuj 2.75—3.75 dta, Kranj prvovrstne 

6.50, druge vrste 6, tretje 4.50 din, Ljubljana 
prve vrste 4—4.50, druge vrste 3.50—4 dta, tret
je vrste 2.50—S dta kg žive teže. 

Tellce. Ptuj 3.75—4.60 dta, Kranj prvovrstne 
6.50 dta, druge vrste 6 dta, tretje vrste 5.50 dta, 
LJubljana prvovrstne 6—6.50 dta, druge vrste 
6—5.50 dta, tretje vrste 4—4.50 dta kg žive teže. 

Teleta. Kranj prve vrste 8.50 din, LJubljana 
prvovrstna 6—7 dta, druge vrste 6 dta kg žive 
teže. 

Goveje meso. Ljubljana prlma 12—14 dta kg, 
JX 10—12 dta, n i . 8—10 dta; Kranj I. 12—14, 
IX 10—12 dta kg. 

Telečje meso. Maribor 12 dta kg. 
Goveje kože. Ljubljana 16 dta kg. 
Telečje kože. Ljubljana 18 dta kg. 

Svinje 
Plemenske. Ptuj 6.25—7 dta kg. 
Prtmtarjl. Ptuj 7.25—7.75 dta, Kranj 8.50 do 

•J50 din, LJubljana 8—8.60 dta kg žive teže. 
Debele svinje.* Ptuj 8—8.50 dta, Kranj 10 do 

11.50 dta kg žive teže; mladi pujski 7—8 tednov 
stari so stali v Kranju 150—260 dta komad; 
kilogram žive teže v Ljubljani 9—9.50 dta. 

Svinjsko meso. Ljubljana 16—18 dta, Kranj 
14—18 dta, Maribor 13—14 dta kg. 

Slanina. LJubljana 16—18 dta, slanina suha 
t i — 2 2 dta; Maribor 15 dta kg. 

Svinjska mast. Ljubljana 21—22 dta, Kranj 
«1—22 dta kg. 

Svinjske kože. Ljubljana 13 dta, Kranj 12 do 
U dta kg. 

Cena konjem 
Ptuj 1200 do 2000 dta komad, žrebeta 1000 do 

Ž400 dta komad. 

Cene kmeti jskih predelkov, kurivu in moki 
Ljubljana 

Pšenica 2.45—2.55 dta, ječmen 1.95—2.20 dta, 
rž 1.95—2.15 dta, oves 2—2.30 dta, koruza 1.85 
do 195 dta, fižol 6—8 dta, krompir 1.50—2 dta. 
seno 0.70—1 dta, slama 0.30 din, jabolka I. vrste 
6 dta, H. 4 dta, m . 3 dta, suhe hruške I. vrste 
8 dta, Et. 5 din, m . 4 dta. pšenična moka 3.60 do 
4 dta, koruzna moka 2,40—2.60 dta, ajdova mo

ka 4.80—6 dta kilogram. — Trda drva 100 do 
110 dta kub. meter, jajce 1—1.50 dta, mleko li
ter 2—2.50 dta, surovo maslo 28—34 dta, čajno 
maslo 86—40 dta kilogram. 

Maribor 
žito: pšenica 2 dta, rž 1.75 dta, ječmen 1.75, 

koruza 1.50 dta, oves 1 dta, proso 2 din, ajda 
1.25 dta, proseno pšeno 4 din, ajdovo pšeno 4 din, 
fižol 6—6 dta kg. — Mlečni Izdelki: mleko 2 do 
2.50 dta liter, smetana 10—12 din, surovo maslo 
28—32 dta, čajno maslo 36—40 dta, domači sir 
8—10 dta kg. — Jajce 1.75 dta. — Sadje: Jabol
ka 4—8 dta, hruške 5—8 din, suhe slive 10 din. 
celi orehi 8 dta, luščeni 28 dta kg — Krma: seno 
110—120 dta, otava 110 din s t o t — Perutnina: 
kokoš 22—32 dta, piščanec 14—35 dta, puran 
45—65 dta komad. — Zelenjava: krompir 1.50 
do 2 din, čebula 2.50—3.50 dta, česen 8—10 din, 
kislo zelje 4 dta, kisla repa 2 dta, karfijola 10, 
hren 7—9 dta, endlvtja 10 din, radič 12—14 dta 
kilogram. — Zelje ta ohrovt glava 3—4 dta, ze
lena 0.50—8 dta, endivija 0.50—3 dta, por 0.50, 

redkev 0.60 dta komad. — Zelenjad v kupčkih 
po 1 dta. 

Sejmi 
5. februarja živinski ta kramarskl: Bv. Peter 

pod Svetimi gorami; goveji, konjski ta kramar
skl: Murska Sobota — 9. februarja živinski ta 
kramarskl: Pilštanj, Slov. Konjice — 10. febru
arja prva sobota v mesecu samo svinjski sejm 
v Križevcih, okraj Murska Sobota — 10. febru
arja živinski ta kramarskl: Sv. Jurij pri Celju. 


